

1 Февраля

№ 3

VII годъ

№ 3

1896 года.

# ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкою въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписна въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства: С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРОТОПРЕСВИТЕРА

### ВОЕННАГО И МОРСКАГО ДУХОВЕНСТВА.

1.

Изъ приказа по Морскому вѣдомству отъ 16 го декабря 1895 года за № 220.

**ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ**, въ 6-й день ноября минувшаго 1895 года, **ВЫСОЧАЙШЕ** утвердить соизволилъ нижеслѣдующее мнѣніе Государственнаго Совѣта:

Государственный Совѣтъ, въ Департаментѣ Государственной Экономіи и въ Общемъ Собраніи, разсмотрѣвъ представленіе управляющаго Морскимъ

Министерствомъ объ увеличеніи штата Троицкой Колпинской церкви и о производствѣ священнослужителямъ морскихъ церквей въ гг. Баку, Астрабадѣ и Владивостокѣ жалованья изъ усиленныхъ окладовъ, мнѣніемъ положилъ:

1) Штатъ Троицкой Колпинской церкви увеличить, съ 1-го января 1896 года, на одного священника и одного псаломщика, съ предоставленіемъ имъ правъ и преимуществъ, дарованныхъ священно-и церковно-служителямъ морского вѣдомства **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденнымъ, 9-го января 1890 года, мнѣніемъ Государственнаго Совѣта (Собр. узак. и расп. прав. 1890 года № 15, ст. 138), и съ отнесеніемъ вызываемаго учрежденіемъ упомянутыхъ должностей расхода, а также расхода на періодическія прибавки къ жалованью священника на церковныя средства.

2) Производить, съ того же срока, священнослужителямъ морскихъ церквей въ гг. Баку, Астрабадѣ, и Владивостокѣ жалованья изъ усиленныхъ окладовъ, а именно: протоіерею Бакинской церкви изъ оклада въ 1032 руб., а священнику той-же церкви и священникамъ Астрабадской и Владивостокской церкви изъ оклада въ 549 руб. въ годъ каждому, со внесеніемъ потребнаго для сего кредита, въ размѣръ 894 руб. ежегодно, въ расходныя смѣты Морского Министерства.

Столоначальникъ *Н. Кедринскій.*

Подвѣдомому духовенству къ исполненію.

Рескриптъ Его Императорскаго Высочества Августѣйшаго Предсѣдателя Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества на имя О. Протопресвитера.

Отецъ Протопресвитеръ

Александръ Алексѣевичъ!

То искреннее участіе, которое Вы постоянно оказываете во вѣренномъ Вамъ вѣдомствѣ по вербному сбору въ пользу Православныхъ Іерусалима и Св. Земли, возлагаетъ на Меня пріятный долгъ выразить за оное Вашему Высокопреподобію Мою сердечную благодарность.

Вмѣстѣ съ тѣмъ сдѣлавъ распоряженіе о доставленіи въ канцелярію Вашу для разсылки по принадлежности утвержденныхъ Мною правилъ по вербному сбору 1896 г., съ слѣдующими къ нимъ приложеніями. Я вполне увѣренъ, что Вы окажете Ваше содѣйствіе къ точному ихъ исполненію.

Испрашивая Вашего благословенія и поручая Себя заступничеству священныхъ молитвъ Вашихъ, пребываю искренно расположенный

«СЕРГІЙ».



## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## Слово въ день Срѣтенія Господня.

*Се лежитъ Сей на паденіе и на востаніе  
многимъ во Израили (Лук. 2, 34.)*

Богомладенецъ Иисусъ въ сороковой день по рожденіи былъ принесенъ Преблагословенною Своею Матерію въ Иерусалимскій храмъ. Здѣсь встрѣтилъ Его праведный Сумеонъ, которому было обѣщано отъ Бога, что онъ не умретъ, пока не увидитъ Христа Господня. Исполненный долгого дней, маститый старецъ съ радостію и благоговѣйнымъ трепетомъ взялъ Его на руки, прославилъ Бога священою пѣснію, благословилъ Пресвятую Дѣву Марію и святаго Ея Обручника Іосифа и, передавая Богоматери Ея Младенца, сказалъ о Немъ: *Се лежитъ сей на паденіе и на востаніе многимъ во Израили, и въ знаменіе пререкаемо. Въ знаменіе пререканія— въ спорное знамя* <sup>1)</sup>,—образъ взятъ отъ военного знамени или штандарта во время битвы, которое одна сторона старается отбить, а другая защитить. Иисусъ Христосъ сталъ *знаменемъ пререканія* въ томъ смыслѣ, что одни, не вѣрующіе, силились уничтожить Его (чего и мнили достигнуть распятіемъ Сына Божія), другіе же, вѣрующіе, стояли и стоятъ подъ этимъ *знаменемъ* и за него ратуютъ.

Благоч. слуш.! Эти пророческія слова праведнаго Сумеона о Богомладенцѣ, рожденномъ отъ Дѣвы, произнесены были имъ не по своей волѣ, не по собственнымъ его гаданіямъ, но по волѣ Духа Божія, которымъ и приведенъ былъ онъ во храмъ. Слѣдовательно, слова Его—слова Божія. Что же причиною несчастной участи тѣхъ, для которыхъ Самъ Спаситель—вѣчная Любовь—лежитъ на паденіе? Невѣріе въ Него и ожесточеніе сердца въ беззаконіяхъ. Слѣдовательно, отвергающіе упорно вѣру во Евангеліе, нечестивые и нераскаянные грѣшники, сами виновники своей гибели.

Чѣмъ яснѣе эта истина раскрыта въ Св. Писаніи, чѣмъ очевиднѣе она подтверждается ежедневными опытами, тѣмъ болѣе мы должны вникать въ состояніе нашего сердца и жизни, чтобы удостовѣриться, чѣмъ слу-

<sup>1)</sup> Толк. еп. Михаила на Ев. отъ Луки.



жить для насъ Спаситель — на востаніе или на паденіе? Удостоимся ли мы, вѣрующіе въ Него, вѣчнаго спасенія или насъ ожидаетъ вѣчная несчастная участь съ пребывающими до конца, въ упорномъ невѣрїи? Ибо каждый изъ насъ, сообразно съ кругомъ своей дѣятельности, или самъ спасается и своимъ образомъ жизни способствуетъ спасенію другихъ, или самъ стремится въ пагубу и своими грѣхопадѣніями увлекаетъ съ собою другихъ. Какъ только человѣкъ родится въ міръ, тотчасъ родные и ближніе его съ трепетомъ думаютъ о немъ: *«что будетъ отърока сіе?»* (Лук. 1, 66), что будетъ изъ новорожденнаго младенца? Принесетъ ли онъ утѣшеніе и отраду своимъ родителямъ и вѣрнымъ, или будетъ причиною ихъ горести и сокрушенія? Будетъ ли младенецъ рукою помощи и опорой ихъ старости, это или источникомъ скорбей и несчастій домашнихъ? Приумножитъ ли онъ, или по крайней мѣрѣ, сохранитъ ли имѣніе и поддержитъ ихъ доброе имя, или онъ расточитъ имущество, собранное трудами своихъ предковъ — низведетъ своихъ родителей съ печалью въ гробъ и будетъ безчестіемъ ихъ имени? Такъ еще на зарѣ жизни о человѣкѣ думаютъ, будетъ ли онъ примѣромъ доброй своей жизни служить спасенію себя и ближнихъ или соблазномъ своимъ привлечетъ на себя гнѣвъ Божій? *«духъ это отъ умоголно»* Съ возрастомъ младенца ожиданіе это превращается въ правдоподобныя предположенія о томъ, что изъ него выйдетъ. Примѣчая отрока кроткаго, благопокорнаго, съ раскаяніемъ внимающаго обличеніямъ, старающагося о своемъ исправленіи, съ охотою принимающагося за ученіе и работу, приближенные радуются и заключаютъ: *«съ него будетъ человѣкъ хорошій!»* Видятъ отрока упорнаго, дерзкаго, своеправаго, жаднаго къ лакомствамъ, предающагося буйству, и говорятъ со вздохомъ: *«вотъ растеть зло, не будетъ съ него человѣка хорошаго!»* И часто случается, что подобныя заключенія сбываются на самомъ дѣлѣ. *«и въ оное время»* Правда, въ юношескомъ возрастѣ, посредствомъ хорошаго воспитанія, посредствомъ собственныхъ усилій, и при помощи благодати Божіей, человѣкъ можетъ и худыя склонности, если не искоренить, то, по крайней мѣрѣ, ослабить; но, по прошествіи юности, въ человѣкѣ съ такою силою вкореняется или стремленіе къ злу, или любовь къ добру, что худыя навѣки становятся трудно исправимыми, равно какъ въ добродѣтель постепенно дѣлается дороже для любящаго ее. И здѣсь тоже, въ юношескомъ возрастѣ, дѣйствія наши не могутъ не обнаружиться предъ окружающими насъ, что мы такое — спасающіеся или погибающіе? Такъ, взирая на человѣка,

проникнутаго чувствомъ вездѣприсутствія Божія, руководствующагося страхомъ суда Его, поставляющаго свѣтильникомъ для себя во вѣсѣхъ путяхъ своихъ Законъ Божій, не поколебимаго въ упованіи на Бога, правило котораго—«Богъ моя надежда», благодушно переносящаго временныя бѣдствія, строго исполняющаго уставы Святыя Церкви, старающагося со всѣми жить въ мирѣ и любви, сострадательнаго къ бѣдствіямъ ближняго, — кто не скажетъ, что это истинный христіанинъ, добрый членъ Церкви и общества, и наследникъ царствія небеснаго? Но при видѣ челоуѣка, ожесточеннаго въ беззаконіяхъ, безстрашно предающагося влеченію страстей своихъ, равнодушнаго къ истинамъ Евангелія, посмѣвающагося надъ Святынею, богохульствующаго и старающагося распространять свои пагубныя мысли противъ вѣсѣхъ законовъ — Божіихъ и челоуѣческихъ, — не явно ли, что такой беззаконникъ живетъ для своей гибели и на соблазнъ другихъ?

Да, слуш., незаконное поведеніе наше не только насъ самихъ губить, но губельно дѣйствуетъ и на окружающихъ насъ. Эту истину особенно нужно помнить родителямъ и воспитателямъ въ настоящее время, когда недобрые люди стараются всѣми мѣрами сбивать молодость съ пути истины, потому что отъ худого примѣра и воспитанія дѣти часто на всю жизнь получаютъ направленіе своихъ поступковъ. Такъ, если родители и воспитатели воспитываютъ дѣтей въ *наученіи и страхѣ Господнемъ* (Еф. 6, 4), если прежде всего стараются учить ихъ примѣромъ собственной доброй жизни, если не только сами они не подають дѣтямъ никакого соблазна, но и всячески стараются удалить ихъ отъ худыхъ сообществъ и дружествъ, если, примѣтивъ въ дѣтяхъ дурныя наклонности, къ исправленію ихъ не щадятъ ни совѣтовъ, ни убѣжденій, ни обличеній, ни жезла наказанія; то такіе родители спасаются, и спасаютъ чады своихъ, и въ день страшнаго суда Христова, съ дерзновеніемъ могутъ сказать: *вотъ мы и дѣти наши*, которыхъ *Ты намъ далъ, Господи* (Исаи 8, 18). Но если родители и воспитатели не брегуть о воспитаніи дѣтей своихъ въ страхъ Божіемъ, если сами, не исполняя заповѣдей Божіихъ, не внушаютъ и дѣтямъ истинъ Евангельскихъ, если отецъ семейства, какъ бы не видитъ строптивости дѣтей своихъ, если тогда, когда надлежало бы наказать сына, потворствуетъ его шалостямъ, если мать своей дочери вмѣсто внушенія пребывать въ безмолвіи, украшаться кротостію, тихостію нрава, стыдливостію и цѣломудріемъ, подаетъ ей примѣръ суетнаго украшения модными дорогими нарядами и другими не одобрительными поступками: то не будутъ ли

такіе родители и воспитатели вдвойнѣ виновны предъ Богомъ, что грѣхами своими не только себя погубили, но и дѣтей своихъ довели до временной и вѣчной погибели!

По духу Евангелія, и всякій человекъ, поставленный на высшей степени общественнаго служенія, — есть отецъ врученныхъ его попеченію, обязанный заботиться о временной и вѣчной ихъ участи, — и потому каждый такой человекъ живетъ на востаніе свое и ближнихъ, если, исполняя обязанности своего званія, *прежде всего и паче всего ищетъ царствія Божія и правды Его* (МѠ. 6, 33); напротивъ, живетъ на паденіе свое и ближнихъ, если, не думая о цѣли существованія своего на землѣ, поступаетъ по прихотямъ своей плоти, исполняетъ волю развращеннаго своего сердца.

И блаженъ рабъ, который, зная волю Господа своего, дѣлаетъ по воли Его (МѠ. 24, 46), такъ что всѣ дѣла его споспѣшествуютъ спасенію ближнихъ его! Горе тому, кто подаетъ соблазнъ и живетъ на паденіе ближнихъ! *Лучше было бы ему, по словамъ Спасителя, не родиться, добре ему паче, аще сблежитъ камень жерновный о выи его и отверженъ будетъ въ море* (Марк. 9, 42).

Слуш. Христіане! Устоимъ ли мы въ истинной вѣрѣ Христовой, или измѣнимъ ей, во всякомъ случаѣ намъ всемъ нужно будетъ предстать предъ Господомъ, когда Онъ пакъ придетъ на землю судить живыхъ и мертвыхъ и воздать каждому по дѣламъ его. — О, если бы намъ дано было срѣтить Его тогда съ такимъ же чувствомъ радости и мира, съ какимъ встрѣтилъ Его во храмѣ Сүмеонъ! Но такъ встрѣтилъ Господа этотъ старецъ потому, что, по свидѣтельству Евангелиста Луки, былъ *человекъ праведенъ, благочестивъ, чая утѣхи Израилевы и Духъ въ Святъ въ немъ*; постараемся же и мы украсить себя тѣми же добродѣтелями, постараемся и мы чистотою сердца и мыслей удержать въ себѣ присутствіе того же Духа, Имъ же знаменахомся въ день избавленія (Еф. 4, 30).

Господи Іисусе Христе Сыне Божій! *Сотвори съ нами знаменіе во благо да видятъ ненавидящій насъ и постыдятся, яко Ты, Господи, помогъ намъ и утѣшилъ насъ еси!*) Аминь.

Церкви 37-го драгунскаго Военнаго Ордена полна священникъ **Алексеѣ Петровъ**.  
 Слова изъ часа девятаго.



ниихъ отъ грѣховъ, а только свидѣтель вашего покаянія въ тѣхъ грѣхахъ, въ которыхъ вы каетесь. Не стыдитесь вашего духовнаго отца — онъ самъ человѣкъ, самъ грѣшникъ, онъ и самъ исповѣдывается предъ своимъ духовнымъ отцемъ.

**Поученіе предъ исповѣдью.**

Христіе любивые воины! Помните, что здѣсь, на исповѣди, невидимо Христосъ присутствуетъ, слышитъ и пріемлетъ исповѣданіе ваше. Не устыдитесь откровенно раскаться во всѣхъ грѣхахъ вашихъ. Богъ, какъ сердцевѣдецъ, знаетъ не только дѣла наши, но Ему извѣстны всѣ наши мысли, желанія и намѣренія; поэтому нѣтъ ничего сокровеннаго предъ Богомъ; и исповѣдь ваша будетъ пріятна Ему, если вы будете каяться откровенно, чистосердечно и съ сокрушеніемъ о грѣхахъ своихъ. Не бойтесь, потому что Господь милосердъ и нѣтъ грѣха, котораго бы Онъ не простилъ, только бы съ вашей стороны было искреннее желаніе очистить совѣсть свою, намѣреніе исправиться и, какъ можно, стараться избѣгать грѣховъ, отягощающихъ совѣсть нашу; а посему ничего не скрывайте на исповѣди отъ отца духовнаго. Не стыдитесь вашего духовнаго отца — онъ самъ человѣкъ, самъ грѣшникъ, онъ и самъ исповѣдывается предъ своимъ духовнымъ отцемъ. Отецъ вашъ духовный не судья вашъ, а только свидѣтель вашего покаянія въ тѣхъ грѣхахъ, въ которыхъ вы каетесь; вы приносите покаяніе свое Всевѣдущему Богу предъ Его Животворящимъ Крестомъ, а я только посредникъ между вами и Богомъ, и потому во всемъ откровенно и чистосердечно раскайтесь, что только помните и знаете за собою, и тогда только получите прошеніе во грѣхахъ вашихъ отъ Господа Іисуса Христа и получите прошеніе только въ тѣхъ грѣхахъ, въ которыхъ раскаетесь.

Если же что либо скроете отъ отца вашего духовнаго, или изъ стыда, или изъ боязни, то, вмѣсто очищенія совѣсти своей, двойной грѣхъ примете на себя. Нѣсколько разъ случалось слышать мнѣ, что иной во грѣхъ своемъ лѣтъ десять не кааяся, стыдъ удерживалъ открыть грѣхъ предъ духовными отцами; а грѣхъ все тяготилъ душу его и человѣкъ оставался нераскаяннымъ грѣшникомъ.

Не стыдитесь духовнаго отца, страшитесь, что неисповѣданные грѣхи ваши обличатся на страшномъ судѣ Божіемъ, не предъ однимъ человѣкомъ, а предъ всѣми Ангелами и людьми. Поэтому всѣмъ вамъ, приступающимъ къ исповѣди, совѣтую и желаю снять съ души своей всю тяжесть грѣховъ, которые тяготятъ вашу совѣсть.

Духовному отцу дана власть вязать и рѣшить: аще свяжете на земли, сказалъ Господь, будетъ связано на небеси, и аще разрѣшите на земли,

будеть разрѣшено на небеси. Можетъ ли же отецъ духовный разрѣшить васъ въ томъ, въ чемъ вы не раскаяетесь; а не раскаяннаго грѣшника и Богъ не проститъ. Врачъ не можетъ излѣчить твоей болѣзни, если не знаетъ, чѣмъ ты боленъ.

По многочисленности вашей и по краткости времени, я не могу долго бесѣдовать съ каждымъ изъ васъ отдѣльно, а потому прошу васъ: каждый размотри свою совѣсть, и, если найдешь въ душѣ твоей что либо обременяющее и укоряющее совѣсть твою, раскайся, сними съ души твоей тяжесть грѣха твоего. Нѣкоторые желаютъ, чтобы священникъ какъ можно болѣе спрашивалъ о грѣхахъ; но можетъ ли быть здѣсь допросъ; священникъ можетъ предлагать только общіе вопросы о грѣхахъ. Хотя всѣ мы, по грѣхамъ своимъ, преступники Закона Божія, но опять таки, повторяю вамъ, что духовный отецъ не судья вашъ, не знаетъ частныхъ дѣлъ и грѣховъ вашихъ; поэтому сами вы постарайтесь припомнить все, что есть на душѣ тяжелаго и укоряющаго совѣсть вашу.

Нельзя обойти молчаніемъ и о тѣхъ грѣхахъ, въ которые мы впадаемъ ежедневно, а въ иные ежечасто, считая ихъ небольшими грѣхами, какъ будто мы не можемъ обойтись безъ нихъ. Напрасно мы заблуждаемся въ этомъ. Положите на одну чашу вѣсовъ одинъ большой камень, а на другую — множество небольшихъ, и они перевѣсятъ большой камень; такъ и на вѣсахъ Правосудія Небеснаго. Если ты снимешь съ души твоей тяжкій грѣхъ, обременяющій твою совѣсть, а оставляешь безъ вниманія грѣхи, постоянно тобою совершаемые и нисколько не заботишься исправиться въ нихъ, то ли они осудятъ тебя.

Если ты провинился предъ твоимъ начальникомъ и сознался въ винѣ своей, прося прощенія, то начальникъ твой или проститъ тебя, сдѣлавъ тебѣ соответствующее внушеніе, или, по крайней мѣрѣ, много смягчитъ твое наказаніе. Если же начальникъ твой вполне увѣренъ въ твоей виновности и ты не хочешь сознаться въ винѣ своей, то этимъ болѣе раздражаешь своего начальника и увеличиваешь свое наказаніе. Такъ и предъ Богомъ мы будемъ повинны болѣе въ тѣхъ грѣхахъ, въ которые постоянно впадаемъ, не сознавая ихъ грѣхами и не заботясь исправиться въ нихъ. Поэтому постарайтесь, братія, обратить вниманіе на всѣ ваши поступки и во всемъ принесите искреннее и сердечное раскаяніе и позаботьтесь объ исправленіи своемъ.

Вы собрались здѣсь для того, чтобы очистить совѣсть свою, исцѣлиться отъ всѣхъ болѣзней душевныхъ; позаботьтесь же, чтобы выйти изъ храма Божія исцѣленнымъ и достойно приступить къ Святымъ Божественнымъ Тайнамъ и содѣлаться причастниками жизни вѣчной. Аминь.

Кн. Владимиръ при Кроншт. грѣп. упр. церкви священникъ Александръ Велицкій.

**Поученіе изъ жизни св. великомученика Феодора Стратилата, по случаю эскадрон. праздника (8-го февраля).**

*Христіолюбивые воины!*

Сегодня св. Церковь чтитъ память св. великомученика Феодора Стратилата, подъ особеннымъ покровительствомъ котораго вы состоите. Къ нему, какъ ходатаю предъ Богомъ, вы должны всегда прибѣгать; тѣмъ болѣе сегодня, въ день эскадроннаго <sup>1)</sup> своего праздника, вы должны ему помолиться съ особеннымъ сугубымъ усердіемъ и благоговѣніемъ, чтобы этимъ почтить его какъ молитвенника о душахъ нашихъ.

Для того чтобы вы, воины, имѣли болѣе ясное представленіе о своемъ небесномъ покровителѣ, я скажу вамъ нѣсколько словъ о его жизни и страданіяхъ. Все, что я буду говорить вамъ изъ жизни Феодора Стратилата, записано его слугою Уаромъ, который вездѣ находился при своемъ господинѣ. Предъ своей мученическою кончиной Феодоръ Стратилатъ приказалъ Уару записать все имъ замѣченное, что тотъ и исполнилъ съ замѣчательною точностью, какъ приказаніе своего начальника.

Въ первыя времена христіанства, языческой царь Ликивій воздвигъ сильное гоненіе на тѣхъ, которые исповѣдывали Иисуса Христа. Онъ даже не щадилъ множества своихъ храбрыхъ воиновъ, принимавшихъ христіанство. При этомъ то Ликивій Феодоръ Стратилатъ и былъ правителемъ Ираклійскаго округа. Не думайте, что слово «Стратилатъ» — фамилія его; Стратилатъ значитъ просто воевода. Будучи окружнымъ правителемъ, Феодоръ жилъ въ городѣ Иракліи. Около этого города, въ глубокой большой ямѣ поселился огромнѣйшій змій, который пожиралъ попадавшихъ ему людей

<sup>1)</sup> Кинбургскаго драгунскаго полка.



и животныхъ. Теодоръ Стратилатъ, въ это время, уже вѣровалъ во Иисуса Христа, хотя тайно. Узнавъ, что этого змія никто изъ людей не можетъ уничтожить, онъ сказалъ: пойду и силою Христа избавлю отечество отъ лютаго змія». Взявъ съ собою мечъ, надѣвъ на себя крестъ, Теодоръ сѣлъ на коня и поѣхалъ къ жилищу змія. Остановившись около него, Теодоръ перекрестился и помолился Господу; потомъ, осѣняя крестомъ своего коня, сказалъ: «вѣрую, что сила Божія и на скотахъ пребываетъ; — помоги же и ты, конь мой, при помощи Христа, уничтожить врага». Змій, увидѣвъ святаго, напалъ на него, но конь его началъ топтать змія и сталъ на него всѣми 4-мя ногами. Тогда Теодоръ разсѣкъ змія мечемъ, воздавая хвалу Господу. О такомъ чудномъ событіи услышали жители города Иракліи и, чтобы убѣдиться въ происшедшемъ, вышли на поле. Видя здѣсь убитаго змія, они стали прославлять Бога, и многіе изъ нихъ увѣровали во Христа.

Слухъ о подвигѣ Теодора дошелъ до самаго Ликинія. Разгнѣванный тѣмъ, что многіе, благодаря Теодору, приняли христіанство, царь послалъ оруженосцевъ привести къ нему Стратилата, будто бы для воздаянія ему царской награды за дивный подвигъ. Теодоръ принялъ царскихъ пословъ съ почтеніемъ и сдѣлалъ имъ большое угощеніе. Но идти къ царю онъ боялся, такъ какъ чувствовалъ, зачѣмъ зоветъ царь. вмѣсто же себя Теодоръ отправилъ письмо, въ которомъ сообщалъ царю, что не можетъ оставить города, потому что въ немъ смятеніе; многіе, писалъ онъ, стали вѣровать во Христа, благодаря появившемуся какому то христіанскому учителю, такъ что даже ему (Теодору) никто не хочетъ повиноваться; что для усмиренія народа необходимо, дабы царь самъ къ нему пріѣхалъ, взявъ съ собою самыхъ большихъ золотыхъ и серебряныхъ боговъ. Только такимъ образомъ, писалъ онъ, можно усмирить народъ и возстановить древнее богопочитаніе. Поводомъ къ такому письму Теодора было его желаніе пострадать въ своемъ городѣ и своими страданіями еще больше утвердить въ вѣрѣ новокрещенныхъ. Ликиній повѣрилъ письму Теодора и поѣхалъ къ нему съ войскомъ. Предъ приходомъ царя Теодору ночью было видѣніе: будто бы потолокъ его спальни раскрылся и свѣтъ небесный, какъ бы огонь, освѣтилъ его; въ это время онъ услышалъ голосъ: «крѣпись, Теодоръ, я съ тобою!» Теодоръ возрадовался и еще болѣе укрѣпился въ вѣрѣ. Утромъ Теодоръ вышелъ за городъ встрѣтить царя. Въ городѣ царь поставилъ идоловъ на площади и предложилъ Теодору, какъ начальнику, показать при вѣрѣ почтенія богамъ и принести жертву имъ. Теодоръ согласился, но

испросилъ у царя позволеніе взять идоловъ къ себѣ домой, чтобы, предварительно публичною чествованіемъ, тамъ у себя почтить ихъ жертвами. Получивъ царское позволеніе, Стратилатъ приказалъ взять идоловъ домой, разрубить ихъ тамъ на куски и раздать нищимъ. По прошествіи 4-хъ дней, царь потребовалъ возвращенія боговъ, при чемъ оруженосецъ царскій Максентій доложилъ ему, что Θεодоръ измѣнникъ, потому что уничтожилъ идоловъ. Слыша такую рѣчь, Ликиній разсердился и потребовалъ отъ Стратилата объясненія. Θεодоръ на это ему отвѣтилъ: «пойми, царь, если бы твои боги истинные, то они помогли бы себѣ, когда я рубилъ, уничтожалъ ихъ». Царь въ гнѣвѣ приказалъ бить его воловыми жилами. Били Θεодора безъ пощады, смѣняясь 4 раза. Θεодоръ подъ ударами только зывалъ ко Христу. Царя это еще болѣе разгнѣвало и онъ приказалъ бить его оловянными прутьями, рвать тѣло его желѣзными когтями и свѣчами палить его, а черепками острыми тереть его раны. Θεодоръ терѣлъ все это твердо и только говорилъ: «слава тебѣ, Боже мой!» Потомъ Ликиній приказалъ посадить его въ темницу, сковать путами и не давать ѣсть. Черезъ 5 дней приготовили крестъ. На немъ распяли мученика, пригвоздивъ ему руки и ноги. Кромѣ того, вбили въ животъ его огромный гвоздь и стрѣляли въ него изъ луковъ. На крестѣ Θεодоръ воззвалъ: «Господи, Ты сказалъ мнѣ, что Ты со мною; прими же духъ мой, потому что я умираю». Господь послалъ ангела, который снялъ его со креста и совершенно исцѣлилъ его говоря: «радуйся, потому что Богъ съ тобой, не унывай». — Утромъ царь, не зная о случившемся, послалъ снять тѣло со креста. Пришедшіе воины увидѣли Θεодора уже совершенно здоровымъ и съ веселіемъ сидящимъ у креста. Это такъ на нихъ подѣйствовало, что они тутъ же исповѣдали Христа, какъ истиннаго Бога и увѣровали въ Него. Узнавъ о такомъ чудномъ явленіи, царь послалъ оруженосцевъ своихъ уסף главу Θεодора, что тѣ и исполнили.

Такъ, воины, окончили теченіе своей жизни св. мученикъ Θεодоръ, оставивъ намъ въ себѣ образъ злостраданія и терпѣнія и примѣръ вѣры, — вѣры спасительной, которая даетъ постоянство нашимъ убѣжденіямъ и твердость въ дѣйствіяхъ нашихъ.

Старайтесь, воины, подражать такой твердости въ исповѣданіи вѣры, какую вы видите въ Θεодорѣ Стратилатѣ, чтобы самимъ укрѣпитесь въ вѣрѣ и чрезъ нее получить спасеніе. *Безъ вѣры нельзя угодить Богу,* а слѣдовательно спастись, сказалъ Апостоль. Чѣмъ сильнѣе наша вѣра,

тѣмъ мы ближе стоимъ къ Богу, тѣмъ бодрѣ переносимъ несчастія, почерпая въ вѣрѣ утѣшеніе своему сердцу и крѣпость для своего духа въ борьбѣ съ многоразличными трудностями жизни. Вѣроу русское воинство побѣждало царства, сокрушало силу вражію, было крѣпко въ сраженіяхъ и обращало въ бѣгство полки непріателей, чѣмъ и стяжало безсмертную славу въ средѣ соотечественниковъ и возвеличилось во мнѣніи чужеземныхъ народовъ. Чтобы убѣдиться въ этомъ, намъ не нужно перечислять несмѣтнаго количества примѣровъ храбрости русскаго воина; достаточно только вспомнить эти, увѣнчанные безсмертіемъ, сотни тысячъ истинныхъ самоотверженныхъ героевъ, которые увлажили свою кровію за Русь православную почву, напр., Куликова поля, или Бородина, или Севастополя, или же безмѣрные пространства Кавказа, нашего Новороссійскаго края, Балканскаго полуострова, Малой Азіи и т. д.

Такой сонмъ приснопамятныхъ борцовъ за вѣру и вѣрность долгу службы, имена которыхъ даже исторія не можетъ вмѣстить на своихъ страницахъ, пусть послужитъ вамъ, воины, достаточнымъ побужденіемъ къ тому, чтобы и вы, достойно неся ваше званіе, были столь же вѣрны Богу и свято хранили вѣру отцевъ, столь же преданы и благожелательны Церкви Божіей, сколько преданъ былъ вѣрѣ небесный вашъ покровитель **Теодоръ Стратилать** и тѣ герои вѣры и долга, самоотверженные слуги Царя и Отечества, которые съ беззавѣтною стойкостью *положили души своя за други своя.* (Иоан. 15 г. 13 ст.). Аминь.

Церкви 167-го пѣх. рез. Ровненскаго полка священникъ **Исмаиль Каверинскій.**

### Устройство и освященіе церкви при Петербургской военно-фельдшерской школѣ.

Въ теченіе двадцати шести лѣтъ Петербургская военно-фельдшерская школа не имѣла своей церкви.

Между тѣмъ, потребность въ св. храмѣ сознавалась съ основанія школы.

За неимѣніемъ своего храма, воспитанники посѣщали богослуженія то въ церкви клиническаго военнаго госпиталя, то въ церкви Императорской военно-медицинской академіи и за послѣднее время въ церкви военной тюрьмы. Но эти церкви настолько малопомѣстительны, что весьма нерѣдко



воспитанники своимъ присутствіемъ стѣсняли служащихъ, ихъ семейства, особенно въ дни торжественныхъ празднествъ, и потому они вездѣ были нежеланными прихожанами.

Такимъ образомъ, въ религіозно-нравственномъ отношеніи школа была поставлена въ самыя невыгодныя условія.

Воспитанники, лишаясь возможности посѣщать церковь, отвыкали отъ того необходимаго религіознаго настроенія, которое слѣдуетъ развивать и поддерживать въ человѣкѣ христіанинѣ въ его юношескіе годы. Школа не имѣла возможности принимать мѣры къ тому, чтобы христіанскія обязанности исполнялись воспитанниками съ должнымъ вниманіемъ и благоговѣніемъ.

За время существованія школы, вопросъ о необходимости имѣть собственный св. храмъ хотя и возникалъ, но въ исполненіе не приводился.

Въ 1877 году, когда для Клиническаго военнаго госпиталя былъ построенъ новый храмъ, начальникъ школы полковникъ Самойловичъ хлопоталъ объ отчужденіи къ школѣ старой, времени Петра Великаго, церкви, но его ходатайство было отклонено.

Начальникъ школы полковникъ Милеръ, со дня своего поступленія, съ 1890 года, обратилъ особенное вниманіе на нѣкоторые недочеты въ религіозно-нравственномъ воспитаніи юношества и поставилъ себѣ цѣлью построить въ школѣ домашнюю церковь, а потому настойчиво стремился къ намѣченной цѣли и, преодолевъ многія препятствія, довель это святое дѣло до конца.

Въ дѣлѣ устройства церкви принялъ живое участіе начальникъ Императорской военно-медицинской академіи академикъ Пашутинъ, и, благодаря его содѣйствію, Господиномъ Военнымъ Министромъ генералъ-адъютантъ Ванновскій приказалъ отпустить изъ суммъ инженернаго вѣдомства 30,000 р. на постройку церкви.

23 ноября 1893 г., завѣдывающій инженерными работами подполковникъ Зеленинъ, отъ 11 ноября 1893 г. за № 1070, сообщилъ начальнику школы, что, вслѣдствіе его ходатайства, постройка церкви при Петербургской военно-фельдшерской школѣ Военнымъ Совѣтомъ утверждена и весной 1894 г. приступлено будетъ къ постройкѣ храма.

Проектъ постройки храма составилъ академикъ Ивановъ, строитель церкви Александровскаго кадетскаго корпуса.

3 іюля 1894 г., школа торжественно праздновала закладку храма во имя Покрова Пресвятой Богородицы.

Икона Покрова, писанная Брюловымъ, находится въ Петербургской военно-фельдшерской школѣ со дня ея основанія и передана въ школу изъ упраздненной въ 1869 г. Архангельской военно-начальной школы.

Очевидцы страшнаго пожара, бывшаго въ 60 годахъ въ Архангельскѣ, рассказываютъ, что пламенемъ истреблена была почти вся бѣднѣйшая часть города; опасность грозила и зданію, въ которомъ помѣщалась Архангельская военно-начальная школа. По распоряженію духовенства, при многочисленномъ стеченіи народа, вокругъ зданія обнесена была принадлежащая школѣ икона Покрова Пресвятой Богородицы и зданіе было спасено.

Пресвященный гор. Архангельска, узнавъ о передачѣ иконы въ Петербургскую военно-фельдшерскую школу, возбудилъ переписку о возвращеніи иконы въ гор. Архангельскъ, но начальство школы отклонило просьбу пресвященнаго.

Благоговѣнно чтимая икона Покрова Пресвятой Богородицы остается и донинѣ въ школѣ, а потому и храмъ заложенъ во имя Покрова.

Постановлено было съ будущаго 1895 года праздновать школьный праздникъ въ день Покрова 1 октября, вмѣсто дня памяти св. безсребрениковъ Космы и Даміана—1 ноября.

Принимая во вниманіе ограниченныя средства, отпущенныя инженернымъ вѣдомствомъ на постройку церкви, начальникъ школы привлекалъ добрыхъ людей къ пожертвованіямъ. Пожертвованія поступали отъ разныхъ лицъ, и нѣтъ возможности перечислить всѣхъ жертвователей.

Отъ отца Іоанна Сергіева получено на украшеніе храма 200 р. Староста церкви купецъ Ротинъ пожертвовалъ дубовый рѣзной работы иконостасъ, двѣ кіоты у клиросовъ и рѣшетку по краю солен. Подробности и детали къ проекту иконостаса выработаны архитекторомъ Шенборгомъ. Небольшую колокольню надъ главнымъ зданіемъ построилъ подрядчикъ Смирновъ. Артиллерійское управленіе, согласно постановленію Военнаго Совѣта отъ 22 января 1895 г., отпустило безвозмездно изъ Петербургскаго окружнаго артиллерійскаго склада 55 пуд. лома мѣди-бронзы на отливку колоколовъ для церкви школы. Колокольню-литейный заводъ Орлова, согласно постановленію хозяйственнаго комитета школы, въ обмѣнъ 55 пуд. мѣди-бронзы, отпустилъ 6 колоколовъ, всѣмъ около 25 пуд.; самый боль-

шой изъ нихъ вѣситъ 21 п. 2 ф. Вѣдомство православнаго исповѣданія, 28 апрѣля 1895 г., отпустило безвозмездно школъ всѣ необходимыя богомъ служебныя книги.

26 августа 1895 г., главное военно-медицинское управленіе, отношеніемъ за № 12967, увѣдомило начальника школы, что согласно постановленію Военнаго Совѣта, Высочайше утвержденнаго, въ штатѣ Петербургской военно-фельдшерской школы постановлено ввести церковный причтъ въ составѣ одного священника и одного псаломщика.

Съ благословенія Высокопреосвященнаго Митрополита Петербургскаго и Ладожскаго Палладія назначенъ штатнымъ законоучителемъ школы и настоятелемъ храма вновь посвященный священникъ Дмитрій Михайловичъ Лючерновъ, кандидатъ богословія, который 7 сентября и вступилъ въ отправленіе своихъ обязанностей.

Съ 7 сентября, воспитанники присутствовали на церковныхъ службахъ въ одной изъ залъ: въ воскресенье и праздничные дни на обѣдницѣ, а накануне таковыхъ дней—у всенощной.

1-го октября, въ день школьнаго праздника, въ присутствіи чиновъ школы, всѣхъ воспитанниковъ и многочисленной публики было совершено освященіе колоколовъ и поднятіе ихъ на колокольную.

Въ первыхъ числахъ октября, постройка церкви была вполнѣ закончена.

Строго выдержанный стиль, прекрасной работы иконостасъ съ иконами художественной живописи художника Расопина, запрестольный образъ Спасителя, писанный на стеклѣ, роскошная люстра, массивные подсвѣчники и лампы предъ образами—все это устроено просто, но изящно.

По распоряженію высшаго начальства, освященіе вновь сооруженной церкви при Петербургской военно-фельдшерской школъ назначено было на 19 октября 1895 года.

Церковное торжество началось накануне всенощнымъ бдѣніемъ. Всенощную службу совершалъ законоучитель школы о. Лючерновъ. На литію вышли: протоіерей Владимірской церкви о. Никитскій, мѣстный благочинный протоіерей Каминскій и священникъ коммерческаго училища о. Рябковъ.

Въ 9 ч. утра, 19 октября, начался чинъ освященія церкви. Освященіе совершалъ Протопресвитеръ военно-морского духовенства О. Александръ



Желобовскій, при участіи: благочиннаго Петербургскихъ и Новгородскихъ военныхъ церквей о. Алексія Ставровскаго, протоіерея Θεодора Быстрова, мѣстнаго благочиннаго о. Александра Каминскаго, священника коммерческаго училища о. Михаила Рябкова и законоучителя школы о. Дмитрія Люцернова.

Послѣ освященія храма совершена была божественная литургія. Пѣль хоръ воспитанниковъ.

Во время литургіи, послѣ запричастнаго стиха, законоучитель школы о. Люцерновъ сказалъ воспитанникамъ слово на текстъ: «Не возбраняйте дѣтямъ приходить ко Миѣ».

Но особенно слово О. Желобовскаго, сказанное по окончаніи литургіи, глубоко тронуло всѣхъ присутствующихъ.

Въ своей рѣчи О. Желобовскій выяснилъ значеніе торжества освященія церкви, вліяніе храма—дома молитвы на душу христіанина и указалъ, какими качествами долженъ обладать фельдшеръ при своемъ служеніи страждущему человѣчеству.

На освященіи храма присутствовали: главный военно-медицинскій инспекторъ почетный лейбъ-медикъ Двора Его Величества тайный совѣтникъ Реммертъ, начальникъ Императорской военно-медицинской академіи академикъ Пашутинъ, начальникъ инженеровъ генераль-лейтенантъ Кобелевъ, помощникъ начальника инженеровъ генераль-маіоръ Кирпичевъ, комендантъ Петербурга генераль-лейтенантъ Адельсонъ, начальникъ Николаевскаго военного госпиталя генераль-лейтенантъ Арцебушевъ, старшій врачъ Николаевскаго военного госпиталя тайный совѣтникъ Яновичъ Чаинскій, и. д. старшаго врача клиническаго военного госпиталя Яновскій, чины школы, всѣ воспитанники, семейства служащихъ, родственники воспитанниковъ и бывшіе питомцы заведенія.

Послѣ богослуженія, главный военно-медицинскій инспекторъ Реммертъ во время завтрака воспитанниковъ посѣтилъ столовую, гдѣ сказалъ воспитанникамъ рѣчь о значеніи службы фельдшера въ рядахъ войскъ.

Въ рекреационномъ залѣ состоялся для приглашенныхъ завтракъ, во время котораго игралъ оркестръ воспитанниковъ.

Первый тостъ за здоровье Государя Императора и Царской Семьи провозгласилъ Протопресвитеръ О. Желобовскій. Царскій тостъ сопровождался пѣніемъ и музыкой гимна «Боже, Царя храни».

Начальникъ Императорской военно-медицинской академіи на посланную Господину Военному Министру телеграмму, удостоился получить нижеслѣдующій отвѣтъ: «Искренно благодарю за любезную телеграмму; сердечно радуюсь, что духовно-нравственныя потребности воспитанниковъ фельдшерской школы удовлетворены въ полной мѣрѣ. Всѣмъ чинамъ и воспитанникамъ желаю полного успѣха».

*Ванювскій.*

Наконецъ, желаніе школы удовлетворено, и она имѣетъ собственный св. храмъ.

Это глубокознаменательное событіе въ жизни школы нашло откликъ какъ въ сердцахъ воспитателей, такъ и воспитанниковъ.

Наканунѣ освященія церкви, послѣ всенощной, чины школы выразили полковнику Миллеру свою глубокую признательность въ прочувствованномъ адресѣ и поднесли икону Покрова Пресвятой Богородицы.

Утромъ, въ день освященія церкви, воспитанники благодарили своего начальника за устройство храма и пожелали ему здоровья и силъ на дальнѣйшіе труды на пользу школы.

*М. Григорьевъ.*

### Освященіе церкви Шемахинскаго резервнаго пѣхотнаго полка.

День 10-го декабря 1895 года остается для чиновъ Шемахинскаго полка навсегда знаменательнымъ днемъ. Въ этотъ день Шемахинскій полкъ праздновалъ освященіе своей полковой церкви во имя святаго благовѣрнаго князя Александра Невскаго. На сколько радостенъ былъ день этотъ для всѣхъ истинно русскихъ людей, можетъ понять только тотъ, кому выпало судьбою пожить вдали отъ православнаго русскаго края, среди иновѣрцевъ, гдѣ русскій человекъ теряется въ массѣ иноплениковъ и гдѣ русскаго духа совсѣмъ не слышно. Тяжело жить въ странѣ такой! Но вотъ щедрый милостію Господь благоволилъ въ странѣ иновѣрной, въ глухомъ уголкѣ, на склонѣ знаменитыхъ кавказскихъ горъ, совершиться скромному торжеству православія—освященію новой полковой церкви. Скромное торжество это по ви́шнему виду было великимъ въ душѣ тѣхъ, кому утѣха на чу-

жой сторонѣ родной храмъ. Шемахинскій резервный пѣхотный полкъ, сформированный въ 1890 году, не имѣлъ до сихъ поръ своей полковой церкви. Старая, извѣстная всѣмъ кавказцамъ, Шемахинская военная церковь, будучи повреждена существующими въ Шемахѣ землетрясеніями, съ 1886 года стоитъ закрытою, наводя видо́мъ своего разрушенія на всякаго русскаго человѣка грустныя мысли.

Возбуждено было ходатайство о реставраціи этой церкви, но оно не имѣло успѣха. Получивъ отказъ въ одно́мъ, мы, пользуясь поступившимъ въ вѣдѣніе полка имуществомъ этой церкви, по стоимости не малоцѣннымъ, возбудили ходатайство объ отводѣ помѣщенія для полкового молитвеннаго дома и оно, благодаря вліятельной поддержкѣ всегда отрывчиваго къ религіознымъ нуждамъ воинскихъ чиновъ отца Протопресвитера, имѣло жаланный успѣхъ. По распоряженію начальника Бакинской губерніи въ іюлѣ мѣс. 1895 года отведенъ былъ для полковой церкви вновь устроенный каменный домъ, приличной вѣщности, расположенный на площади, за городомъ, вблизи казармъ. По надлежащемъ приспособленіи такового, соотвѣтственно цѣли назначенія, изъ закрытой военной церкви, съ разрѣшенія отца Протопресвитера Военнаго и Морского Духовенства, перенесены были туда св. престоль, иконостасъ, утварь, ризница и другія церковныя принадлежности. Много было труда въ установкѣ и приспособленіи не подходящихъ по размѣрамъ помѣщенія церковныхъ принадлежностей, но труды для святаго дѣла всегда пріятны. Господь увѣнчалъ успѣхомъ предпринятое дѣло и 10-го декабря церковь Шемахинскаго полка, съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Владимира, Экзарха Грузіи, освящена полковымъ священникомъ въ сослуженіи епархіальнаго причта г. Шемахи. Радость наша по поводу освященія полковой церкви усугубляется еще тѣмъ, что устроенная полковая церковь, благодаря существованію достаточнаго количества цѣнныхъ иконъ и утвари, производитъ отрадное впечатлѣніе и не лишена того благодѣнія, какое должно быть присуще всякому православному храму. При церкви открыта школа грамоты для дѣтей полковыхъ чиновъ. Поступило въ школу 7 человѣкъ обою пола; все—дѣти полковыхъ чиновъ.



**Рѣчь при освященіи церкви Шемахинскаго полка.**

Десять лѣтъ прошло со времени разрушенія землетрясеніемъ Шемахинской военной церкви. Въ этотъ періодъ времени мѣстомъ молитвы для находящихся въ Шемахѣ воинскихъ частей былъ городской храмъ, церковныя же принадлежности, украшающія сію церковь, будучи сложены въ полковомъ цейгаузѣ, оставались на произволь всеразрушающаго времени. Нынѣ исполнилось искреннее жаланіе сердца нашего. Устроены храмъ сей. Благословимъ же, рабы Господни, день сей и возблагодаримъ Всевышняго, давшаго возможность устроить храмъ сей, гдѣ мы можемъ освящать умъ свой свѣтомъ Христова ученія, согрѣть сердце свое теплою молитвою, вспомнить вся неправо содѣянные дѣла жизни нашей и обрѣсти силу на брань съ врагомъ нашего спасенія. Благословите Господа всѣ, стоящіе здѣ, во храмѣ Господнемъ!

Братіе! въ назиданіе ваше скажу вамъ о важности храма христіанскаго. Храмъ христіанскій есть училище благочестія: въ немъ торжественно благовѣтствуется слово Божіе, читаются писанія апостоловъ и пророковъ, въ немъ пастыри Церкви уясняютъ ученіе Христа Спасителя, направляя человѣка къ честной жизни, благочестію и чистотѣ, что пріятно передъ Спасителемъ нашимъ Богомъ.

Вмѣстѣ съ устною проповѣдью въ храмъ идетъ другая проповѣдь безмолвная; эта проповѣдь—отъ святыхъ иконъ, которыми украшенъ храмъ. Иконы—это изображенія св. угодниковъ Божіихъ, предъ которыми мы повергаемся и которые вѣщаютъ намъ: «подобни мнѣ бывайте, якоже и азъ Христу.» Учитесь же, други—воины, всему преподаваемому во храмѣ, не пренебрегайте наукою правды евангельской! «Ибо что такое умъ, не озаренный свѣтомъ ученія евангельскаго? Это зимнее солнце, которое свѣтитъ, но не грѣетъ. Что такое сердце, не согрѣтое любовію евангельской?. Это дикое животное, знающее только грубые инстинкты, не отзывчивое къ скорби ближняго. Слова сіи не суть измышленія; они взяты изъ опыта и жизни. Вѣрные сыны Церкви—лучшіе люди въ мірѣ. Разумныхъ родителей, вѣрныхъ супруговъ, благодѣтельныхъ дѣтей, честныхъ товарищей и друзей, самоотверженныхъ тружениковъ, воспитываетъ Церковь и только Св. Церковь. И доколь христолобивый воинъ сохранить въ сердцѣ своемъ любовь къ Вѣрѣ и Церкви, дотолѣ онъ будетъ не побѣдимъ.» Будемъ же бодро идти

къ этой цѣли, будемъ не лѣностно посѣщать храмъ Божій и пребывать въ немъ съ благоговѣніемъ, будемъ пользоваться предлагаемымъ здѣсь ученіемъ, въ минуты нашего пребыванія во храмъ выбросимъ изъ головы всѣ житейскія заботы наши и, по возвращеніи изъ храма, поведемъ жизнь такъ, какъ научены въ немъ, дадимъ добрый примѣръ ближнимъ и благословеніе Божіе пребудетъ на творящихъ благое. А затѣмъ единымъ сердцемъ воззовемъ: да будутъ очи Твои, Господи, отверзты на насъ день и ночь, услыши молитву людей Твоихъ, молящихся на мѣстѣ семъ, услыши съ небесе, отъ жилища Твоего, и милостивъ буди, и дай комуждо по дѣломъ его.

Священникъ Шемахинскаго полка Іоаннъ **Бугославскій**.

### Открытие Церковно—приходской школы при Ковенскомъ Петро-Павловскомъ крѣпостномъ соборѣ.

Первые дни новаго года нашъ юный, по времени, соборъ ознаменовалъ добрымъ, святымъ дѣломъ. 7 января, послѣ совершенія Божественной литуріи и благодарственного Господу Богу молебствія, торжественно была открыта церковно—приходская школа въ увѣковѣченіе дорогого для всѣхъ истинно вѣрноподанныхъ русскихъ радостнаго семейнаго Царскаго событія—дня рожденія Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Ольги Николаевны.

Къ 12 часамъ дня представители военной власти, съ комендантомъ ген. лейт. Ал. Як. Чемерзинымъ и начальникомъ штаба крѣпости ген. маіор. Д. А. Каменецкимъ во главѣ, стали собираться въ одной изъ обширныхъ свѣтлыхъ, богато украшенныхъ залъ военнаго собранія. Сюда, къ тому же времени, явились и дѣти, будущіе питомцы народившейся школы, со своими родителями. Ровно въ 12½ часовъ дня прибылъ на торжество и предсѣдатель Литовскаго епархіальнаго училищнаго совѣта, Преосвященный Христофоръ, Епископъ Ковенскій, который, у входа въ собраніе, былъ встрѣченъ военнымъ соборнымъ духовенствомъ и начальникомъ штаба крѣпости съ гг. офицерами. По вступленіи въ залу Его Преосвященства сейчасъ же началось молебствіе, при участіи прекраснаго соборнаго хора пѣвчихъ подъ управленіемъ поручика Александрова. Вслѣдъ за прочтеніемъ

евангелія, настоятель собора, протоіерей Н. Каллистовъ, обратился къ дѣтямъ съ нижеслѣдующею рѣчью: «Дорогія и милыя дѣти! Сегодня у насъ съ вами большой, очень большой праздникъ, радостный, прерадостный день открытія церковно—приходской школы для васъ. Поэтому именно случаю мы съ вами и собрались помолиться сюда и попросить Господа, чтобы Онъ, Милосердый, благословилъ всѣхъ вашихъ воспитателей и учителей полнымъ успѣхомъ въ предстоящемъ имъ дѣлѣ обученія, а вамъ помогъ учиться хорошо, набраться ума—разума въ школѣ, чтобы быть потомъ, когда вы-ростите, добрыми, хорошими людьми, честными и полезными тружениками, на радость Царю и на утѣшеніе родителямъ, которые такъ горячо и любяще заботятся о васъ.

Школа эта устроена для васъ, дѣти, заботами нашего дорогого и старшаго здѣсь, въ Ковнѣ, начальника, коменданта Александра Яковловича Чемерзина, попеченіемъ всѣхъ присутствующихъ на молебствіи добрыхъ людей и особеннымъ усердіемъ Ея Превосходительства Маріи Владиміровны Каменецкой, принявшей на себя, по избранію начальства и соизволенію своего благороднаго сердца, главное руководство и попечительство школою. Убѣжденъ, дорогія дѣти, что когда вы поближе и покороче узнаете свою попечительницу, то полюбите ее также крѣпко, какъ вы любите своихъ родителей.

Школу эту всѣ мы, старые и малые, станемъ называть «*Ольгинскою*» и это вотъ почему. У любимаго Царя нашего Николая Александровича и Царицы, Ея Супруги, Александры Ѳеодоровны, недавно, въ ноябрѣ мѣсяцѣ, минушаго 1895 г. родилась дочь Ольга... Имя это для всѣхъ насъ русскихъ не только дорогое, но и священное. Его посила бабка великаго русскаго Князя Святаго Владиміра. Св. Ольга была яснымъ, краснымъ солнышкомъ для Россіи: научившись вѣрѣ Христовой отъ православныхъ грековъ, она внушила уваженіе къ ней и внуку своему Князю Владиміру, который, послушавъ ее, крестился самъ и весь свой русскій народъ крестилъ. По ея почину стали строиться на Руси и школы и храмы Божіи, начиная съ св. града Кіева, гдѣ она жила въ свое время. Во вниманіе къ святымъ трудамъ и праведной жизни этой великой Россійской княгини и прародительницы русскихъ школъ, обожаемый Царь нашъ со своею возлюбленною Царицею и дальъ своей новорожденной дочери имя Ольги. Нельзя не видѣть намъ всѣмъ въ этомъ нареченіи особой мудрой прозорливости въ Царѣ нашемъ, который, очевидно, желаетъ, чтобы Царь



ственная Дщерь Его была, со временемъ, въ жизни своей вѣрнымъ отраженіемъ святой жизни и дѣятельности равноапостольной княгини Ольги.

Въ ознаменованіе столь радостнаго Царскаго семейнаго счастья вамъ и устроили, дѣти, эту прекрасно обставленную школу. Помолясь нынѣ, учитесь, дорогія дѣти, въ ней прилежно; не ленитесь и не шалите. Благодарите Господа Бога, что онъ привелъ васъ сюда: здѣсь вы научитесь многому хорошему, полезному и доброму. Начало ученія можетъ показаться нѣкоторымъ изъ васъ и труднымъ и горькимъ, но повѣрьте, друзья мои, послѣ сами вы узнаете и убѣдитесь, что отъ ученія бываетъ одна только польза, добро и пріятность. Въ молитвѣ своей почаще вспомяните святую Ольгу, просвѣтившую вѣрою Христовою князя Владиміра, просите Ее, чтобы она исходатайствовала у Отца Небеснаго нашему Царю Батюшкѣ съ Его Царицею и дочерью Ольгою здравіе и долгоденствіе на многіе годы, а вамъ самимъ ниспослала бы благодать Святаго Духа, которая бы возростила и укрѣпила въ умѣ и сердцѣ вашемъ прилежаніе, успѣхъ и любовь къ ученію.

Владыка Святыи! Святая Ольга, по принятіи крещенія отъ Константинопольскаго патріарха въ 957 году собираясь въ обратный путь въ Россію, съ цѣлію просвѣтити своего внука Владиміра и русскій народъ евангельскимъ ученіемъ Христа Спасителя, испросила на предстоящій Ей трудный подвигъ у святителя греческаго благословеніе себѣ, при чемъ съ умиленіемъ сказала ему: «благословеніе твое, святитель, сохранить меня всюду и поможетъ мнѣ достигнуть св. цѣли. Я познала Бога и радуюсь, что научу и другихъ тому же».

Припоминая нынѣ этотъ поучительный историческій примѣръ, мы просимъ тебя, архипастырь: благослови своєю десницею и ты насъ на доброе дѣло ученія. Вѣруемъ, что благословеніе твое, пріемлемое всѣми нами съ любовью, столь же плодотворно отразится на нашей юной школѣ, какъ и благословеніе Константинопольскаго патріарха, преподавшее Св. Ольгѣ. **Аминь.**

Молебствіе закончилось многолѣтіемъ Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Высокопреосвященному Иерониму, Архіепископу Литовскому, Преосвященному Христофору, Епископу Ковенскому, о. Протопресвитеру А. А. Желобовскому, военачальникамъ, уча-

щимъ и учащимся. Вслѣдъ зачѣмъ окроплено было св. водою помѣщеніе школы, отведенное, благодаря теплому содѣйствію команданта, въ двухъ лучшихъ комнатахъ военнаго собранія. Преосвященный Христофоръ роздалъ дѣтямъ золотыя крестики, преподавъ имъ при этомъ свое архипастырское благословеніе и краткое наставленіе.

Хоръ пѣвчихъ исполнилъ гимнъ «Боже, Царя храни».

Дѣтямъ розданы были тутъ же всѣ учебныя пособія: на лицахъ ихъ сіяла радость и полное довольство отличной обстановкой школы, которая дѣйствительно не оставляетъ желать ничего лучшаго, и едва ли найдется, можно смѣло сказать, какая либо другая церковно—приходская школа въ имперіи, которая была бы такъ удобно и даже роскошно устроена. За все это искренняя благодарность и глубокая сердечная признательность слышалась отъ всѣхъ присутствовавшихъ на торжествѣ какъ коменданту, такъ и попечительницѣ М. В. Каменецкой, дочери извѣстнаго государственнаго дѣятеля, нынѣ умершаго, члена государственнаго совѣта Философова.

Преосвященный Христофоръ выразилъ свое полное удовольствіе учредителямъ школы.

Торжество завершилось чаемъ, къ которому поданъ былъ десертъ.

Тогда же были посланы г. комендантомъ телеграммы о. Протопресвитеру военнаго и морского духовенства и Высокопреосвященному Архіепископу Литовскому Иерониму, на которыя послѣдовали нижеслѣдующіе отвѣты.

1) Изъ Петербурга отъ Его Высокопреподобія А. А. Желобовскаго: «Привѣтствую съ открытіемъ школы: радуюсь за учениковъ. Призываю Божіе благословеніе на святое дѣло и на ревностныхъ труженниковъ въ пользу православія. Ходатайство Ваше о наименованіи школы «*Ольгинскою*» представлено по принадлежности. Протопресвитеръ Желобовскій».

2) Изъ Вильны отъ Высокопреосвященнаго Иеронима: «Сердечно благодарю Ваше Превосходительство за радостное сообщеніе, молюсь, да почіемъ на юной школѣ Божіе благословеніе. Архіепископъ Иеронимъ».

Попечительница школы, какъ намъ извѣстно, отправила письмо съ сообщеніемъ объ открытіи школы Его Высокопревосходительству, Господину Оберъ—Прокурору Святѣйшаго Синода Д. Т. С. К. П. Побѣдоносцеву.

8 января, съ 9 ч. утра, начались уроки въ новооткрытой школѣ... Благодареніе Всевышнему! На первое время приняты въ школу 12 мальчиковъ и 7 дѣвочекъ, ежедневно поступають новыя прошенія и несомнѣнно

число учащихся возрастетъ быстро. Столь теплое сочувствіе насъ ободрять въ предстоящемъ трудѣ и невольно приводитъ намъ на память прекрасныя вдохновенныя строки одного русскаго поэта:

«Впередь!... Трудись, покуда сильны руки,  
 Надежды ясной не теряй,  
 Во имя свѣта и науки,  
 Свой честный свѣточъ подымай!..  
 Иди, не падая душою,  
 Своею торною тропою,  
 Встрѣчая грудью молодую  
 Всѣ бури жизни трудовой.  
 Будь уснувшихъ въ мглѣ глубокой,  
 Унавшимъ—руку подавай  
 И слово истины высокой,  
 Въ толпу, какъ лучъ живой, бросай<sup>1)</sup>...»

Святая истина дышетъ въ приведенныхъ строкахъ усопшаго прежде-временно поэта.. На отдаленной окраинѣ, среди многочисленнаго иновѣрнаго элемента, нельзя обойтись «безъ бурь» на полѣ «жизни трудовой»... Одно много утѣшаетъ: взглядъ на золотой крестъ, величаво рисующійся на горизонтѣ, поверхъ купола великолѣпнаго крѣпостнаго собора! «Силъ побѣдиши», вѣшаетъ онъ своимъ величественнымъ сіяніемъ каждому честному дѣятелю на нивѣ Христовой.. Да будетъ такъ!

8-го января 1896 г. кр. Ковна.

Изъ воспоминаній о воен. священникѣ о. Платонѣ Менчицѣ<sup>2)</sup>.

Кто изъ Петербургскихъ обитателей Семеновскаго полка 60-хъ и 70-хъ годовъ не помнитъ высокую величавую фигуру отца протоіерея Платона Менчица, этого священника—воина, въ Венгерскую кампанію шедшаго съ крестомъ впереди своего полка и возбуждавшаго солдатъ примѣромъ мужества, храбрости и вѣрности долгу!

<sup>1)</sup> Надсонъ.

<sup>2)</sup> «Странникъ» 1894 г., т. 3-й, стр. 321.



Онъ былъ старинный священникъ, сколько помню, даже кажется не академикъ, но какая сила была въ его словѣ, какой духовной мощью вѣяло отъ него и какъ добръ и простъ былъ онъ!

Я была совсѣмъ молоденькой дѣвочкой, когда стала его прихожанкой и духовной дочерью; мы пріѣхали въ Петербургъ изъ Сибири и поселились въ одной изъ такъ называемыхъ тогда ротъ Семеновскаго полка. Отецъ Платонъ былъ въ то время протоіереемъ церкви Введенія во храмъ Божіей Матери.

Въ первый разъ я увидала его у смертнаго одра моей бабушки, скончавшейся отъ холеры въ сентябрѣ 1866 года. То былъ ужасный день для всѣхъ насъ, боготворившихъ старушку, и для меня въ особенности, такъ какъ она была свѣтомъ и радостью моего дѣтства и юности. Страшная болѣзнь, поразившая ее, еще полную жизни, энергіи и полезной для всѣхъ насъ дѣятельности, повергла всю нашу семью въ отчаяніе и какую то растерянность. За отцомъ Платономъ послали, когда она уже была безъ памяти и исповѣдывать ее было невозможно; онъ однако сдѣлалъ все, что могъ, далъ ей глухую исповѣдь, прочелъ отпущеніе грѣховъ, отходную и какъ при этомъ молился самъ, какъ угѣшалъ насъ....

Не отчаявайся, дитя,—сказалъ онъ мнѣ и положилъ руку мнѣ на голову; я не отходила отъ постели бабушки и стояла все время на колѣняхъ около нея— не отчаявайся. отчаяніе смертный грѣхъ; молись за нее, ей теперь нужна только молитва.

Отецъ же Платонъ и отпѣвалъ бабушку и сдѣлался потомъ нашимъ общимъ духовнымъ отцомъ.

Узнавъ его ближе, я стала благоговѣть передъ нимъ; онъ не исповѣдывалъ только, т. е. не спрашивалъ грѣхи и не отпускалъ ихъ:—онъ училъ жить, терпѣть, страдать, училъ любить людей и прощать имъ. Самъ онъ не порицалъ и не осуждалъ, не представлялъ Бога— Богомъ кары и возмездія, онъ только молился самъ и училъ молиться и вѣрить. Слова его не были одними словами, но вся его жизнь была нагляднымъ примѣромъ для паствы.

Съ какой покорностью Божественной волѣ онъ хоронилъ своего старшаго сына. Я помню, какъ стоялъ онъ за его гробомъ, не спуская глазъ съ алтаря; какая душевная мука была на его лицѣ и вмѣстѣ съ тѣмъ съ какою любовью онъ смотрѣлъ на Того, Кто посылалъ ему испытаніе, Кому

онъ служилъ всю жизнь. Словами трудно описать выраженіе душевныхъ движеній на лицѣ человѣческомъ, но я читала въ его взглядѣ: «Да будетъ воля Твоя, Ты далъ, Ты и взял!»

Служа въ богатомъ приходѣ, гдѣ было много купечества, о. Платонъ все получаемое отъ богатыхъ раздавалъ бѣднымъ, имѣя самъ большую семью. Жилъ онъ крайне скудно, и его большая казенная квартира въ церковномъ домѣ поражала простотой обстановки и отсутствіемъ не только роскоши, но и какого бы то ни было комфорта. Я была у него разъ: вышла воздуха и мнѣ хотѣлось передать ихъ лично въ руки любимаго батюшки, какъ даръ ему.

Онъ былъ въ то время боленъ и принялъ меня въ постели, лежа на тонкомъ узенькомъ матрацѣ, покрытый старенькимъ байковымъ одѣяломъ. Все въ его обиходѣ показывало, что онъ не позволялъ себѣ ничего лишняго и лишалъ себя самаго необходимаго для своего возраста и немощей.

Онъ же вѣнчалъ меня. Утромъ въ день вѣнчанія пришелъ къ намъ, долго говорилъ со мною, наставлялъ меня, какъ должна я жить впродолженіе брака, говорилъ мнѣ о значеніи христіанскаго брака, о великихъ обязанностяхъ семейныхъ, какъ духовныхъ, такъ и гражданскихъ.

Перваго моего ребенка я потеряла на Уралѣ, гдѣ служилъ мой мужъ и куда мы уѣхали послѣ свадьбы. Второй мой сынъ явился на свѣтъ въ Петербургѣ и опять мы обратились къ о. Платону: онъ и давалъ молитву младенцу и крестилъ его. Потерявъ первенца, мнѣ все казалось, что дѣти будутъ не прочны и не долговѣчны, и я высказала это батюшкѣ и просила его помолиться, чтобы Богъ не лишилъ меня радостей материнства. И опять онъ вдохнулъ въ меня вѣру и опять наставилъ меня и указалъ мнѣ, какъ должна я смотрѣть на свои материнскія обязанности, чѣмъ быть должна для своихъ дѣтей.

Той глубокой, горячей вѣрой, которая помогла мнѣ жить и вынести тѣ испытанія, которыя у меня были въ жизни, я обязана ему, этому пастырю добродетели, не исполнителю обрядовъ и требъ хорошо оплачиваемыхъ, но руководителю души и совѣсти.

Съ какой любовью я вспоминаю его и теперь, ставя имя его рядомъ съ именами дорогихъ для меня, на вѣки отшедшихъ людей. Только моею грѣшной молитвой я могу отплатить ему за то духовное добро и свѣтъ, которые онъ пролилъ на мою жизнь.

Онъ умеръ въ преклонной старости въ началѣ 80-хъ годовъ, будучи въ то время настоятелемъ Сергіевскаго всей артиллеріи собора. Быть на его похоронахъ я не могла, по причинѣ тяжкой болѣзни моего мужа, но смерть его отозвалась на мнѣ глубоко, а память о немъ будетъ всегда жить во мнѣ.

Юлія Холодцова.

### Отъ Совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.

ЗА ОКТЯБРЬ МѢСЯЦЪ 1895 г.

#### П Р И Х О Д Ъ:

##### 1) *Особое пожертвованіе:*

Отъ Августѣйшей Покровительницы Общества, Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы **МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ**, съ 1-го октября по 1-е апрѣля 1896 г. — 250 рублей.

##### 2) *Членскіе взносы:*

Отъ свящ. Павла Никанор. Левашева — 5 р.; отъ прот. Димитрія Яковлевича Никитина — 5 руб.; отъ свящ. В. Тихомирова — 5 руб.; отъ свящ. І. Богуславскаго — 5 руб.; отъ Любови Ивановны Лучицкой — 5 руб.; отъ свящ. Іоанна Ремизова — 10 руб.; отъ свящ. Георгія Агніева — 5 руб.; отъ свящ. Алексѣя Манкевича — 5 руб.; отъ свящ. Іоанна Орлова (Псковъ) — 5 руб.; отъ свящ. Аѳ. Лепорскаго — 5 рублей.

##### 3) *Отъ церквей:*

Отъ Виленской госпитальной — 5 руб.; отъ Шемахинскаго рез. пѣх. полка — 3 руб.; отъ 162-го пѣх. Ахалцыхскаго полка — 10 руб.; отъ 7-го др. Новороссійскаго полка — 20 руб.; отъ 163-го пѣх. Ленкоранско-Нашебургскаго полка — 10 руб.; отъ 1-го кавказск. кон. каз. полка — 4 руб. 60 коп.; отъ Александровскаго форта — 2 руб.; отъ Мервской гарнизонной — 12 руб.; отъ Кизиль-Арватской жел.-дор. — 9 руб.; отъ 5-го Закаспійскаго стрѣлк. батал. — 1 руб.; отъ Кушкинскаго рез. баталіона — 2 руб.

##### 4) *Единовременныя пожертвованія:* отъ псал. А. Соколова — 2 руб.

##### 6) *По домовою книгѣ Покровскаго пріюта* — 118 рублей.



## РАСХОДЪ:

- 1) *По управленію*: личный составъ—39 руб.; почтовый—71 коп..
- 2) *Пособія*: на воспитаніе дѣтей—90 руб.; постоянныя 60 руб.; и единовременныя—10 рублей.
- 3) *По домовою книгѣ Покровскаго приюта*—66 руб. 81 коп..

ЗА Н О Я Б Р Ъ М Ъ С Я Ц Ъ 1895 г.

## ПРИХОДЪ.

- 1) *Членскіе взносы*:  
Отъ свящ. Іоанна Ник. Соколова—5 руб.; отъ свящ. Сим. Овсянкина—5 руб.; отъ прот. Петра Ив. Бѣлявина—5 руб.; отъ свящ. І. Церетели—5 руб.; отъ свящ. Влад. Колосова—5 руб.; отъ свящ. Евѡ. Рыбчинскаго—5 руб.; отъ свящ. Хар. Иніева—5 руб.; отъ жены свящ. Иніевой—5 руб.; отъ прот. Іоанна Каменицкаго—5 руб.; отъ свящ. Мих. Нечаева—5 руб.; отъ свящ. Іакова Піотуха—5 руб.; отъ свящ. Павла Щеголева—5 руб.; отъ свящ. Пл. Свѣтлова—5 руб.; отъ свящ. Алекс. Тринитатова—5 руб.; отъ свящ. Ник. Павлова—5 руб..
- 2) *Отъ церквей*:  
Отъ Казанской кремлевской—10 руб.; отъ 158-го пѣх. Кутаисскаго полка—10 руб.; отъ 180-го пѣх рез. Усь-Двинскаго полка—5 руб.; отъ 125-го пѣх. Курскаго полка—5 руб.; отъ 126-го пѣх. Рыльскаго полка—10 руб.; отъ 127-го пѣх. Путивльскаго полка—15 руб.; отъ 128-го пѣх. Старооскольскаго полка—10 руб..
- 3) *По домовою книгѣ Покровскаго приюта*—132 руб. 40 коп. (въ томъ числѣ съ бывшаго 2 ноября братскаго собранія—14 руб. 40 коп.).

## РАСХОДЪ.

- 1) *По управленію*: личный составъ—39 руб.; почтовый—1 руб. 30 коп..
- 2) *Пособія*: на воспитаніе дѣтей—192 руб. 50 коп.; постоянныя—54 рубля.
- 3) *По домовою книгѣ Покровскаго приюта*—59 руб. 49 коп..
- 4) *По приюту* въ Кременцѣ, на полученіе необходимыхъ документовъ выслано 100 рублей.

ЗА Д Е К А Б Р Ъ М Ъ С Я Ц Ъ 1895 г.

## П Р И Х О Д Ъ.

## 1) Членскіе взносы:

Отъ генераль-маіора Петра Ѳомича Лузанова—25 руб.; отъ д. ст. сов. Алек. Поликарповича Шаркова—5 руб.; отъ прот. Алексѣя Андреевича Ставровскаго—5 руб.; отъ свящ. Іоанна Хрисанѳовича Таранца—5 руб.; отъ діак. П. Ив. Успенскаго—5 руб.; отъ купец. вдовы Маріи Гр. Маньковой—5 руб.; отъ свящ. Алексѣя Нечаева—5 руб.; отъ свящ. Іоанна Лядзе—5 руб.; отъ свящ. А. Стратаповича—5 руб.; отъ свящ. Василія Игнатенко—5 руб.; отъ свящ. Ильи Деканозова—5 руб.; отъ свящ. Ѳед. Смородскаго—5 руб.; отъ свящ. Михаила Зеленина—5 руб.; отъ прот. Іоанна Орлова (Колпино)—10 руб.; отъ свящ. Арсенія Успенскаго—5 р.; отъ свящ. Влад. Тимоѳеева—5 руб.; отъ свящ. Павла Фелицына—5 р.; отъ прот. Василія Нередицкаго—10 руб.; отъ свящ. Іоанна Миролюбова—5 руб.; отъ свящ. Петра Вишнякова—5 руб.; отъ свящ. Виктора Подлипскаго—5 руб.; отъ прот. Алексѣя Васильева—5 руб.; отъ свящ. Влад. Волочкова—5 руб.; отъ свящ. Павла Богдановича—5 руб.; отъ свящ. Геннадія Лебедева—5 руб.; отъ свящ. Александра Товарова—5 руб.; отъ свящ. Іоанна Лебедева—5 руб.; отъ свящ. Николая Зеленина—5 руб.; отъ свящ. С. Петропавлавскаго—5 руб.; отъ свящ. Павла Москвина—5 руб.; отъ свящ. С. Архангельскаго—5 руб.; отъ свящ. Павла Лубяновскаго—5 руб.; отъ прот. Григорія Сокальскаго—5 руб.; отъ свящ. Іоанна Цвѣткова—5 рублей.

## 2) Отъ церквей:

Отъ Тифлисскаго Николаевскаго собора—150 руб.; отъ Прозображенскаго всей гвардіи собора—50 руб.; отъ церкви Клиническаго воен. госпиталя—15 руб.; отъ церкви Офицерской кавалерійской школы—10 руб.; отъ Одесскаго воен. госпиталя—5 руб.; отъ Бобруйскаго дисциплин. баталіона—10 руб.; отъ 31-го др. Стародубскаго полка—2 руб.; отъ 4-хъ церквей (какихъ, къ сожалѣнію, необозначенныхъ) благочинія 30-й пѣх. дивизіи—40 руб.; отъ 65-го пѣх. Московскаго полка—10 руб.; отъ 66-го пѣх. Бутырскаго полка—5 руб.; отъ 68-го л. пѣх. Бородинскаго полка—10 р.; отъ 123-го пѣх. Козловскаго полка—3 руб.; отъ Выборгской гарнизонной Петропавловской—10 руб.; отъ Асландузскаго рез. батал.—3 руб.; отъ 90-го пѣх. Онежскаго полка—3 руб.; отъ Усть-Двинской крѣпостной—

15 руб.; отъ 30-го др. Ингерманландскаго полка—10 руб.; отъ 1-го л. др. Московскаго полка—25 руб.; отъ 49-го пѣх. Брестскаго полка—25 р.; отъ 50-го пѣх. Бѣлостокскаго полка—25 руб.; отъ 51-го пѣх. Литовскаго полка—15 руб.; отъ 52-го пѣх. Виленскаго полка—10 руб..

3) *Единовременныя пожертвованія*: изъ сиротской суммы за 2 е полу годіе на дочь свящ. Медвѣдкову—25 руб.; отъ прот. Іоанна Орлова (Колпино)—5 рублей.

4) *Отъ Покровскаго пріюта*—118 руб..

#### РАСХОДЪ:

1) *По управленію*: личный составъ—45 руб.; почтовый—6 р. 19 коп..

2) *Пособія*: на воспитаніе—55 руб.; постоянныя—63 руб.; единовременныя—57 рублей.

3) *По Покровскому пріюту*—175 руб. 73 коп. (въ томъ числѣ по страховому полису—117 руб. 70 коп.).

*За 1895 годъ* (XVII-й со времени основанія) движеніе суммъ было слѣдующее:

*Приходъ*: особыхъ пожертвованій 900 р.; членскихъ взносов 1728 р.; единовременныхъ пожертвованій 129 руб. 15 коп.; отъ церквей отчисленій 3149 руб. 9 коп.; отъ капитала 785 руб. 53 коп. и отъ Покровскаго пріюта 1347 руб. 90 коп.,—*всего 8039 руб. 67 коп..*

*Расходъ*: По управленію—канцеляр. принадлежности 1 руб.; личный составъ 492 руб.; типографскій 167 руб. 30 коп. и почтовый 63 руб. 71 коп..

*Пособія*—на воспитаніе дѣтей 2210 руб. 50 коп.; постоянныя 1152 р. и единовременныя 301 руб.

По капиталу 1 руб. 26 коп.; По Покровскому пріюту 1840 р. 69 к. и по пріюту въ Кременицъ 100 руб.,—*всего—6329 руб. 46 коп..*

Къ 1-му января 1895 года состоить:

% бумагами . . . . . 18,300 р. — к.

По главной кассовой книгѣ . . . . . 4,060 » 92 »

По домовою кн. Покровскаго пріюта. . . . . 129 » 38 »

Всего . . . . . 22,490 » 30 к.

Членъ Совѣта, Казначей пр. Ставровскій.



## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

1.

Въ распоряженіе казначея штаба С.-Петербургскаго округа поступили слѣдующія пожертвованія для сооруженія церквей на военныхъ кладбищахъ:

- |                                                                               |            |
|-------------------------------------------------------------------------------|------------|
| 1) Отъ штаба гвардейскаго корпуса . . . . .                                   | 17 » — »   |
| 2) — л.-гв. Павловскаго полка (очередной взносъ) . . . . .                    | 21 » 27 »  |
| 3) — С.-Петербургскаго жандармскаго дивизиона . . . . .                       | 52 » 13 »  |
| 4) — Петербургской мѣстной бригады . . . . .                                  | 1500 » — » |
| 5) — окружнаго инженернаго управленія . . . . .                               | 188 » — »  |
| 6) — Семеновскаго-Александровскаго военнаго госпиталя <sup>1)</sup> . . . . . | 100 » — »  |
| 7) — генераль-отъ-инфантеріи <i>Ребиндера</i> <sup>2)</sup> . . . . .         | 200 » — »  |
| 8) — <i>Р. Т. М.</i> . . . . .                                                | 25 » — »   |

Итого . . . . . 2103 р. 40 к.

Всего же съ прежде поступившими—24775 р. 46 к.

Сверхъ того поступило заявленіе на пожертвованіе потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ *Оловянишниковымъ* — полной церковной утвари для церкви на Преображенскомъ кладбищѣ.

№ 148. 29-го декабря 1895 г. Въ С.-Петербургѣ.

2.

Волшебные фонари для всевозможныхъ картинъ на бумагѣ. Новое изобрѣтеніе Подполковника *Малиновскаго*. Специальная мастерская С. К. Акимовой. Москва, Арбатъ д. № 40. Привиллегія заявлена № 17379. Даютъ хорошіе результаты.

Важно для школъ войска.

Каталогъ фонарей, брошюръ, бумажныхъ картинъ, отзывъ печати и пр. за двѣ двухкопѣчныя марки.

*Содержаніе.* Распоряженія О. Протопресвитера.—Слово въ день Срѣтенія Господня.—Поученіе предъ исповѣдью.—Поученіе изъ жизни св. Θεодора Стратилата.—Устр. и освящ. церкви при СПб. воен. фельд. школѣ.—Освящ. церкви Шемахин. рез. пѣх. полка и рѣчь при этомъ.—Открытіе церк.-прих. школы при Ковен. крѣп. соборѣ.—Изъ воспом. объ о. Плат. Менчицѣ.—Отчетъ по Покр. приюту за окт., нояб. и дек.—О пожерт. на устр. воен. кладб. храмовъ.

<sup>1)</sup> Свидѣтельство государственной 4% ренты съ купономъ срока I-го марта 1896 г.

<sup>2)</sup> Два билета II-го внутрен. съ выигрышами займа (безъ купоновъ).

Редакторъ-Издатель, Свяш. *Іоаннъ Таранецъ*.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.

С.-Петербургъ, Января 23 дня 1896 года.

Цензоръ Архимандритъ *Василій*.